

据新华社北京10月29日电 (记者丁乐 陈浩 苏晓景)《参考消息》10月26日刊发文章《广交天下客，中国开放惠全球——来自第134届广交会的一线观察》。全文如下：

10月15日至11月4日，第134届广交会在广州分三期举办。大幕开启，万商云集，境外采购商踊跃与会，参展企业热情高涨，现场洽谈成交活跃。新市场、新潮流、新合作的背后是“世界工厂”的转型升级和高质量发展，凸显中国对外开放的大门越开越大。

即使外贸承压，中国以精进的科技实力满足更多市场需求，以发达的工业实力助力全球现代化产业体系升级，以强大的贸易实力推动全球贸易方式变革。即使全球经济承压，广交天下、拥抱开放的中国仍持续惠及全球。

### 广受“一带一路”共建国家青睐

9个零部件、1颗螺丝，配件均可替换，小小的太阳能灯能带来3倍于蜡烛的亮度，有效降低碳排放和火灾隐患，这款“蜡烛消灭者”是深圳市向阳新能源科技有限公司的展品之一，吸睛无数。

中国绿色能源技术不断输出海外，更多境外客商看好产业前景。向阳新能源销售总监李长虹介绍，非洲和南亚的市场开拓效果很好，公司还计划明年在埃塞俄比亚合资建厂。

阿联酋采购商侯赛因2010年在广交会和向阳新能源结缘，从一千多件的小订单开始，他的公司和向阳新能源的合作逐年加深。“我们的关系是互利共赢的，产品质量有保证，合作关系能更长久。”他说。

在第134届广交会上，共建“一带一路”国家和地区的采购商踊跃参会。据了解，目前境外采购商累计到会人数约13万人，比上届同期大幅增长。其中，来自共建“一带一路”国家和地区的采购商占比较大。参展企业普遍认为，境外采购商下单意愿较强，未来有望达成更多合作。

相比以往，本届广交会上广东新宝电器股份有限公司的展位有了新变化：新增专门满足来自共建“一带一路”国家和地区采购商需求的展区，这吸引不少境外采购商前来咨询。

# 广交天下客，中国开放惠全球

## ——来自第134届广交会的一线观察

“来自共建‘一带一路’国家的外商明显变多了。”新宝电器股份有限公司海外项目总监张以飞说，广交会已成公司开拓“一带一路”市场的重要平台。

广州市虎头电池集团股份有限公司也瞄准共建“一带一路”国家的市场。目前其主要销售区域在非洲和中东地区，近年逐步开拓泰国、缅甸等地市场，在越南、柬埔寨等国设有独家代理。

公司今年上半年又新开辟了俄罗斯市场。“俄罗斯客户是在上一届广交会接洽上的。借广交会契机，我们带客户去产业园参观，看到公司先进的生产线、完善的管理流程和产业工人配备，客户对我们的信任感大大增加。”虎头电池集团股份有限公司海外销售总监吴艳说。

吸引力来自“世界工厂”的转型升级和高质量发展。侯赛因和10位同事组团采购，除了向阳新能源这样的“老朋友”，他还期待找到更多供应商新伙伴，“我参加广交会有十几年，在这里总能看到前沿科技的最新成果和产品，挖掘到优质的合作供应商”。

参加过三届广交会的坦桑尼亚采购商雅各布说：“在广交会上，我能接触到很多优秀的中国制造商，它们对产品的投入力度很大，我非常相信中国产品。”这次，他挖掘到了多个重型机械方面的优质合作供应商，准备建立长期合作。

“得益于共建‘一带一路’倡议，我们认为海外市场潜力巨大，后续将深耕市场、提高重点品类份额，这要求我们的渠道进一步下沉，进一步拓宽合作领域。”

广州轻工工贸集团有限公司副总经理黄兆斌说，纺织服装领域，发展日韩等有前景的新市场，探索东南亚生产基地的建设和发展；化工产业领域，重点发展中南美地区；塑料产业领域，大力拓展南美、中东、欧洲等新兴市场。

“依托广交会平台，许多‘一带一路’



广交会举办地外景。 新华社发

共建国家既采购到中国优质优价的产品，也打通了本国特色产品在中国的销售渠道，实现了互利共赢。”广交会新闻发言人徐兵说，“越来越多的贸易往来，让中外市场交融日益密切。”

### “新三样”产品国际竞争力显著

基于制造业的高质量发展，我国的一批高技术、高附加值、绿色低碳产品国际竞争力明显提升。海关总署数据显示，今年前三季度电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品出口值同比增长41.7%。本届广交会上，“新三样”产品同样大放异彩。

增加约3000个展位，增幅超18%——本届广交会电子消费品、机械设备、新能源等机电产品展区呈现新变化。展区规模进一步扩大，不仅为更多高技术、高附加值企业提供参展机会，也为更多创新、高端、智能、绿色产品提供展示空间。

值得一提的是，新能源展区规模增幅达172%。从新能源代步车、轿车、公

交车、商用车等整车产品，到充电桩、储能系统、锂电池、太阳能电池、散热器等零部件，新能源车全产业链产品竞相展示，吸引众多采购商前来体验和洽谈。

“全球对锂电、电源储备等需求的变化，促使公司及时调整产品结构，瞄准储能赛道布局，逐步向新赛道转型。”吴艳说。以变应变，公司成立虎头创新研究院，对电池技术、材料、高能一次性电池定向研发。

在中通客车的展位，一辆黄色纯电动公交车吸引了不少目光。工作人员说，这辆展车为埃及改装设计，为适应炎热潮天气，专门加大车载空调的功率，针对沙漠环境，也升级化处理防尘防沙工艺。

据介绍，该车型在国内外的保有量已突破万台，展期内很多境外采购商咨询。“我们今年的汽车出口量喜人，前三季度就超过去年全年，其中新能源车占比预计约20%。”中通客车相关负责人表示。

除整车产品外，新能源汽车产业链上下游也“百花齐放”。“我们的产品和服务集中在锂电业务及储能系统，主要应

用于电力、通信、不间断电源、新能源汽车等领域，年销售额120亿元。”肇庆理工大学国际技术有限公司外贸销售总经理喻玉芳说，公司产品主要出口美国、欧洲、亚非拉地区，新兴市场渐成新能源领域重要市场。

室内智能种植机、可自由骑行的行李箱、智能感应垃圾桶……创新产品掀起“智能化”新潮流。

广东东江门的广明源光科技股份有限公司展出一款室内智能种植机。这款家用种植机补充种植技术，在专业植物补光灯的照射下，各类新鲜蔬菜在室内就能生长。公司董事长兼总裁洪燕南表示，有很多客户专门找来，不少欧美客商询价。“针对极端气候地区，像加拿大和美国的高寒地带、非洲和中东的干旱区域，我们将大力开拓集装箱和植物工厂的种植解决方案。”

文创创意产业领域，广州卓远虚拟现实科技有限公司的VR平衡车等新品引起围观。该公司外贸经理邹华健说，随着我国影视制作、文化创意、软件开发水平的提升，客户看好虚拟现实产品的市场前景。近期，公司前往迪拜、阿曼等地，已签数个代理协议。他表示，“公司还将提供VR娱乐馆整体设计方案，并往教育、医疗、文旅展陈等方面开拓”。

### 从单一买卖到多元模式“全面铺开”

全品类健康家电参展，超60%是新品；提供“专业定制+本土化服务”，预制菜“无人零售+智能烹饪”一体化解决方案满足机场、便利店等大流量或无人自助场景需求……家电品牌格兰仕凭新产品、新方案，客商到访量创参会新高。伊拉克采购商诺拉汀两番造访展位，他表示，自己主营嵌入式家电产品批发，希望

敲定独家产品或外观支持领域的合作。越来越多的中国企业从单纯卖产品到卖解决方案，合作从传统行业到新兴领域“多点开花”，从单一卖买到多元模式“全面铺开”，不断向产业链的中高端攀升，以此掌握更多主动权。

有瞄准新兴市场，布局更完善的经销商网和物流网的。本届广交会，节能环保企业浙江泰福泵业股份有限公司同时获得通用机械和新能源两个品牌展位，其新能源产品受海外客户青睐。企业负责人说，得益于提早布局，如今企业在俄罗斯建了50多个营销网点，迅速补齐当地市场的贸易链条，实现营销网点本土化经营。接下来还计划在俄罗斯建立海外仓，完善物流配套体系。

有融入海外链条，更灵活配置全球资源的。广交会开幕前不久，美的空调泰国工厂的100万套产品下线。美的空调泰国工厂现有6条生产线，主要生产分体、窗式、移动空调等产品，主要销往北美、东盟、中东等地。相关负责人表示，公司在东盟市场强化本地供应链优势、加大新产品投入，针对不同市场需求进行多品牌建设。

外贸产业链条上，还出现更多专业服务商的身影。作为第三方验货服务机构，宁波测库检测有限公司销售总监姜凯与来自德国、哥伦比亚的同事在展位接受咨询。“我们的客户95%以上是国外采购商，订单量从2015年以来成倍增长。”姜凯说，“中国的市场体量太大了，随着中国制造的国际化开拓，我们的业务也从中国往东南亚覆盖。”

服务于跨境贸易的全球支付平台也抓住机遇快速发展。以B2B外贸收款领域龙头企业XTransfer为例，其全球支付网络已融入“一带一路”覆盖国家和地区，在今年陆续上线了数个东南亚及非洲的本地收款账户后，覆盖市场不断壮大。河北奥维森实业集团股份有限公司董事长李茂森说：“数字化浪潮下，第三方跨境支付工具已成为我们与非洲国家交易中不可或缺的金融服务。”

业内人士认为，中国制造正由产品国际化迈入企业国际化，由货物出口为主向货物、服务、技术、资本输出相结合转变，由价格竞争优势向综合竞争优势转化。

值班主任：张苏民 主编：叶媛媛 美编：杨干懿

### 专题 | 建设清廉自贸港

“公园里的河流湿地比以前干净，植被被规整漂亮了，还有白鹭栖息，我们都喜欢在公园里遛弯散心，锻炼身体。”10月26日，正在公园里晨练的三亚市民陈珊为焕然一新的公园竖起大拇指。

抱坡溪湿地公园环境的改善得益于三亚市委巡察组的监督推动。

2022年，三亚市委第一巡察组对市生态环境局开展常规巡察，在巡察走访调研期间，抱坡溪湿地公园部分水域散发恶臭、臭味刺鼻，引起了巡察人员注意。

### 专题 | 建设清廉自贸港

## 临高：从源头保障农村饮用水安全问题

### 三亚：巡察“巡”出的绿水青山

查阅相关工作资料，了解抱坡溪湿地公园水质仍未改善的原因。

原来早在2021年，抱坡溪湿地公园曾在省生态环境保护百日大督查中被反馈生态恶化问题，要求在承诺时限内完成整改，由于公园周边的雨污分流工程还未竣工，下雨天雨水和污水混流入公园水体中，导致公园水质得不到改善。

进行跟进监督。

经过巡察组的积极督促，2023年7月，三亚相关部门已完成抱坡溪三宗应急项目，同时已完成抱坡溪片区提质增效项目中的抱坡溪流域入溪排口截流整治，解决污水旱季直排入溪问题，公园生态恶化问题已完成整改。

良好的生态环境是最普惠的民生福

祉，也是市委巡察工作的重要一环。八届市委巡察工作开展以来，共发现生态环境领域问题13个，督促完成整改问题5个。

“市委巡察组将持续跟进问题整改，稳步提升巡察监督实效，紧盯生态文明领域，助力三亚当好全国生态文明建设‘优等生’，为高水平建设国家生态文明试验区作出三亚贡献。”三亚市委巡察办有关负责人表示。

(撰稿/肖皇 陈常欣 角春娇)

值班主任：张苏民 主编：叶媛媛 美编：杨干懿

### 专题 | 建设清廉自贸港

## 临高：从源头保障农村饮用水安全问题

“等了快一年，终于能用上自来水了。”近日，临高县新盈镇抱蛟村的村民林月花向回访的该县纪委监委工作人员说。就在几个月前，林月花还在为家里用不上自来水整日发愁。

2023年5月，临高县纪委监委党风政风监督检查室联合新盈镇纪委开展监督，发现该镇抱蛟村2022年11月竣工的农村饮水安全工程建而不用，当地群众对此意见很大。

为解决此“痛点”问题，临高县纪委监委党风室、第一监督检查室、新盈镇纪委联合成立两个专项调研督查组，依托“室组地”片区协作机制，通过走访群众、询问镇党委有关知情人等方式了解情况。

广告·热线：66810888

建设协议》；对此前负责该项工作的新盈镇政府王某、钟某分别给予责令检查、批评教育处分。一个月之后，抱蛟村两条村巷未铺设供水管道，涉及38户村民198人。因顾及未铺设供水管道村民心理失衡引发后续问题，该工程总体验收后一直未投入使用，一拖就是11个月。

随后，调研督查组向县纪委监委汇报，经集体讨论后决定由党风政风监督室牵头，与新盈镇党委、县水务局党委对召开工作推进会并制定解决方案，由新盈镇党委约谈施工单位，追回5%设计费；抱蛟村委会以人居和乡村振兴经费名义向新盈镇政府申请6.5万元，并与具有施工资质的单位签订《抱蛟村委会饮水安全

(撰文/黄悦 王才翰)

建设协议》；对此前负责该项工作的新盈镇政府王某、钟某分别给予责令检查、批评教育处分。一个月之后，抱蛟村两条村巷未铺设供水管道，涉及38户村民198人。因顾及未铺设供水管道村民心理失衡引发后续问题，该工程总体验收后一直未投入使用，一拖就是11个月。

随后，调研督查组向县纪委监委汇报，经集体讨论后决定由党风政风监督室牵头，与新盈镇党委、县水务局党委对召开工作推进会并制定解决方案，由新盈镇党委约谈施工单位，追回5%设计费；抱蛟村委会以人居和乡村振兴经费名义向新盈镇政府申请6.5万元，并与具有施工资质的单位签订《抱蛟村委会饮水安全

(撰文/黄悦 王才翰)

建设协议》；对此前负责该项工作的新盈镇政府王某、钟某分别给予责令检查、批评教育处分。一个月之后，抱蛟村两条村巷未铺设供水管道，涉及38户村民198人。因顾及未铺设供水管道村民心理失衡引发后续问题，该工程总体验收后一直未投入使用，一拖就是11个月。

(撰文/黄悦 王才翰)

值班主任：张苏民 主编：叶媛媛 美编：杨干懿

### 贷款

## 急用钱-找银达

银达贷款公司诚信经营30年，专业办理房地产抵押贷款，全省受理一押二押，利息低、速度快、额度高、流程简单；专业办理汽车名表、黄金钻石等质押贷款。

海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、13307529219；三亚公司：三亚解放路第三市场旁，88558868、13518885998。

### 遗失

临高民生大药房有限公司遗失药品经营许可证副本，证号：琼DB1800014，声明作废。

## 精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

服务热线：66810888

## 海南长江拍卖有限公司拍卖公告

(2023)琼01拍3号三拍

产处置司法估价报告书。

四、竞买人条件：竞买人必须符合上述不动产所在地限购政策规定的条件，具体限购政策规定可向当地不动产登记部门咨询。竞买人因不符合限购政策规定条件而导致不能办理不动产过户登记的风险，由竞买人自行承担，由此产生的不利法律后果亦由买受人自行承担。

五、瑕疵说明：标的29833.24平方米土地使用权的地上房屋建筑物为3栋2层房屋建筑物，未能获取与现建设内容相符的规划报建和房屋产权证明资料，可能存在违建、补办报建手续处罚、产权、补交相应费用等方面风险；竞买人在拍卖前必须仔细审查拍卖标的物，调查是否存在瑕疵，认真了解所竞买标的物的实际情况，并亲临现场实地看样，未看样的竞买人视为对本标的的实物现状的确认，竞买人慎重决定竞买行为，一旦作出竞买决定，即表明已完全了解并接受标的物现状和一切已知及未知的瑕疵。

六、过户税费：拍卖标的交易的环环节税费根据税务有关规定各自承担，其中应由被执行人承担的税费将从拍卖款中扣缴；未明确规定缴纳主体的税费由买受人承担。

拍卖单位：海南长江拍卖有限公司  
地址：海口市国贸大道47号申亚大厦2003室  
联系电话：0898-31982239 13807593991  
委托方监督电话：0898-66777926

## 海南成信拍卖有限公司拍卖公告

(2023)琼1124拍1号

受海口市中级人民法院委托，定于2023年11月30日10:00在海南省政府会展楼二楼省公共资源交易中心土地交易厅对下列财产以增价拍卖方式进行现场公开拍卖，现将第三次拍卖公告如下：

## 终止公告

我局于2023年9月22日在海南日报A12版发布《文昌市国有建设用地使用权挂牌出让公告》(文土告字〔2023〕33号)，开展编号为文国土储(2022)-143号国有建设用地使用权挂牌网上交易活动，现因工作要求变化，经研究决定，终止该宗土地网上交易活动。在终止公告发布前已交纳竞买保证金的竞买人，将于终止公告发布后5个工作日内办理退还手续(按原交纳账户退回，不计利息)。终止交易原因消除后我局将重新组织该宗土地交易，敬请关注。本公告发布之日起视同通知竞买申请人。特此公告。

文昌市自然资源和规划局

2023年10月30日

## 终止公告

我局于2023年9月22日在海南日报A12版发布《文昌市国有建设用地使用权挂牌出让公告》(文土告字〔2023〕33号)，开展编号为文国土储(2022)-143号国有建设用地使用权挂牌网上交易活动，现因工作要求变化，经研究决定，终止该宗土地网上交易活动。在终止公告发布前已交纳竞买保证金的竞买人，将于终止公告发布后5个工作日内办理退还手续(按原交纳账户退回，不计利息)。终止交易原因消除后我局将重新组织该宗土地交易，敬请关注。本公告发布之日起视同通知竞买申请人。特此公告